
财务基础知识培训



引 言

 会计是商界通用的语言，
是企业家纵横商场的必
备工具。古往今来，有
许多政商界人士或是会
计出身，或即使不是会
计出身，但也精于会计。

http://www.cgcfw.com/article/zqbd/2006/20060521934.shtml


调查数据

 1939年有7%CEO有财务背景，到1969年有20%CEO有财务背
景，1979年30%的CEO有财务背景。

 《财务总监》杂志在2007年的调查结果：财富100强企业的
CEO中，有20%曾担任过CFO，而十年前这一比例仅为12%。

 通用电器(GE)公司有位伟大的CEO叫雷金纳斯·琼斯(GE第六任
CEO) 

 通用电器的CEO雷金纳斯·琼斯就是CFO出身（1968年任CFO、
1972年任CEO、1981年离任CEO）

 他让通用电气重铸辉煌，在琼斯治理下，通用电气的销售由
100亿美元翻倍到220亿美元，利润增长更快，从5.72亿美元变
为14亿美元。更大的进步是通用电气进入了国际市场。

 世界500强企业百事公司现任CEO英德拉·努伊，她曾经也是公
司的CFO 



数据调查

 联想集团原高级副总裁
兼CFO马雪征现任博裕
资本公司董事长

 新浪董事长曹国伟

 天猫总裁张勇

 方正集团CFO余丽升任
集团总裁



会计的概念：

 会计是以货币作为主要计量单位，运用
一系列专门方法，对企事业单位经济活
动进行连续、系统、全面和综合的核算
和监督并在此基础上对经济活动进行分
析、预测和控制以提高经济效益的一种
管理活动。



会计要素

 财务状况三要素：

 资产

 负债

 所有者权益

 经营成果三要素：

 收入

 费用

 利润



收入

收入的含义：收入是指企业在日
常活动中发生的、会导致所有者
权益增加的、与所有者投入资本
无关的经济利益的总流入。



费用

 费用的含义：费用指企业在日常活动中发生的
、会导致所有者权益减少的、与所有者分配利
润无关的经济利益的总流出。

按经济内容分：

 营业费用（销售费用）

 管理费用

 财务费用



收入的确认

 收入确认的原则：

 一、 企业已将商品所有权上的主要风险和报酬全部转
移给购买方

 二、企业既没有保留通常与所有权相联系的继续管理
权，也没有对已售出商品实施控制

 三、收入的金额能够可靠地计量

 四、相关的经济利益很可能流入企业

 五、相关已发生或将发生成本能够可靠的计量



纳税义务发生的时间

增值税纳税义务发生的时间：

销售货物或提供应税劳务纳税义务
发生的时间为：收讫销售款或取得
索取销售款凭据的当天；先开具发
票的，为开具发票的当天。进口货
物，为报关进口的当天。



纳税税义务发生时间又分如下情况：

 销售货物或提供应税劳务纳税义务发生的时间按销售结算方式的不同，
具体又有如下规定：

 1.采取直接收款方式销售货物，不论货物是否发出，均为收到销售款或
取得索取销售款凭据的当天；

 2.采取托收承付和委托银行收款方式销售货物，为发出货物并办妥托收
手续的当天；

 3.采取赊销和分期收款方式销售货物，为合同约定收款日期的当天。无
书面合同或书面合同没有约定收款日期的，为货物发出的当天；

 4.采取预收货款方式销售货物，为货物发出的当天；
 5.委托其他纳税人代销货物，为收到代销单位销售的代销清单或收到全

部或部分货款的当天；未收到代销清单及货款的，期纳税义务发生时间
为发出代销货物满180日的当天。

 6.销售应税劳务，为提供应税劳务同时收讫销售款或取得索取销售款凭
据的当天；

 7.纳税人发生视同销售货物的行为，为货物移送的当天。



视同销售行为

视同销售行为，全称“视同销售
货物行为”

意为其不同于一般销售，是一种
特殊的销售行为，只是在税收的
角度为了计税的需要将其“视同
销售”。



八种行为纳入视同销售行为

 目前税法中将以下八种行为归入视同销售行为: 

 ①将货物交付他人代销;

 ②销售代销货物;

 ③设有两个以上机构并实行统一核算的非同一县(市)的纳税人.将
货物从一个机构移送其他机构用于销售；
④将自产或委托加工的货物用于非应税项目;

 ⑤将自产、委托加工或购买货物作为投资,提供给其他单位或个
体经营者;

 ⑥将自产、委托加工或购买的货物分配给股东或投资者;

 ⑦将自产或委托加工的货物用于集体福利或个人消费；

 ⑧将自产、委托加工或购买的货物无偿赠送他人。



增值税票应填列的内容

增值税专用发票除了有购买单位、销
售单位、商品或者服务的名称、商品
或者劳务的数量和计量单位、单价和
价款、开票单位、收款人、开票日期
等普通发票所具备的内容外，还包括
纳税人税务登记号、不含增值税金额、
适用税率、应纳增值税额等内容。



票面要求

 增值税票开具要求
 1、字迹清楚。
 2、不得涂改。如填写有误，应另行开具专用发票，

并在误填的专用发票上注明“误填作废”四字。如专
用发票开具后因购货方不索取而成为废票的，也应按
填写有误办理。

 3、项目填写齐全。
 4、票、物相符，票面金额与实际收取的金额相符。
 5、各项目内容正确无误。
 6、全部联次一次填开，上、下联的内容和金额一致。



不能取得增值税专票的情况

 向消费者销售应税项目；

 销售免税项目；

 销售报关出口的货物、在境外销售应税劳务；

 将货物用于非应税项目；

 将货物用于集体福利或个人消费；

 提供非应税劳务（应当征收增值税的除外）、
转让无形资产或销售不动产



不得抵扣进项税额的九种情形

 1.纳税人购进货物或者应税劳务，取得的增值
税扣税凭证不符合法律、行政法规或者国务院
税务主管部门有关规定的.其进项税额不得从
销项税额中抵扣；

 2.有下列情形之一者.应按销售额依照增值税税
率计算应纳税额，不得抵扣进项税额.也不得
使用增值税专用发票:

 1)一般纳税人会计核算不健全，或者不能够提
供准确税务资料的。

 2) 除另有规定的外，纳税人销售额超过小规
模纳税人标准‘未申请办理一般纳税人认定手
续的。



不得抵扣进项税额的九种情形

 3. 用于非增值税应税项目、免征增值税项目、
集体福利或者个人消费的购进货物或者应说劳
务。

 4.非正常损失购进货物及相关的应税劳务。

 5.非正常损失的在制品、产成品所耗用的购进
货物或者应税劳务。

 6.以上三项（3.4.5.）规定的货物的运输费用
和销售免税项目的运输费用。



不得抵扣进项税额的九种情形

 7.增值税一般纳税人采取邮寄方式销售、购买货物所
支付的邮寄费，不允许计算进项税额抵扣

 8.一般纳税人兼营免税项目或者非增值税应税劳务而
无法划分不得抵扣的进项税额的按所占比率划分。

 9.已抵扣进项税额的购进货物或应税劳务，发生
（3.4.5）项规定情形的，应当将该项购进货物或者应
税劳务的进项税额从当期的进项税额中扣减；无法确
定该项进项税额的，按当期实际成本计算应扣减的进
项税额。



费用确认

 费用确认是指何时、以何种金额登记本期发生
的费用 。费用的确认，主要依据的是费用
“配比原则”

 费用是产生营业收入所花费的努力，因此，收
入和费用是密切相关的，确认费用必须与收入
的确认配合在一起进行，因而费用的确认亦称
为费用的配比。



费用确认的原则

 费用的实质是资产的耗费，但并不是所有的资
产耗费都是费用。因此，就需明确什么样的资
产耗费应确认为费用。由于发生费用的目的是
为了取得收入，那么费用的确认就应当与收入
确认相联系。因此，确认费用应遵循划分收益
性支出与资本性支出原则、权责发生制原则和
配比原则。

 大家考虑一下为何税务局不让跨年的费
用入账？



费用的计量

 费用是通过所使用或所耗用的商品或劳
务的价值来计量的，通常的费用计量标
准是实际成本。企业会计制度规定，企
业在生产经营过程中所发生的其他各项
费用，应当以实际发生数计入成本、费
用。

 发票就是证明经济业务真实性的凭证。



增值税专用发票

 增值税专用发票的开具范围：

 1.销售货物

 2.提供加工和修理修配劳务

 3.交通运输劳务、现代服务业

 4.进口货物



现代服务业

 部分现代服务业.是指围绕制造业、文化产业、
现代物流产业等提供技术性、知识性服务的业
务活动。

 包括研发和技术服务、信息技术服务、文化创
意服务、物流辅助服务、有形动产租赁服务、
鉴证咨询服务、广播影视服务。

 具体包括：



(一)研发和技术服务

 1.研发服务
 2. 技术转让服务
 3. 技术咨询服务
 4.合同能源管理服务
 5. 工程勘察勘探服务



(二)信息技术服务

 信息技术服务.是指利用计算机、通信网络等
技术对信息进行生产、收集、处理、加工、存
储、运输、检索和利用.并提供信息服务的业
务活动。

 1.软件服务

 2. 电路设计及测试服务

 3. 信息系统服务.

 4. 业务流程管理服务.



(三)文化创意服务

 1.设计服务

 2. 商标和著作权转让服务.

 3. 知识产权服务.

 4. 广告服务

 5. 会议展览服务



（四）物流辅助服务

 1.航空服务

 2. 港口码头服务

 3. 货运客运场站服务.

 4. 打捞救助服务

 5. 货物运输代理服务.

 6. 代理报关服务

 7. 仓储服务，

 8. 装卸搬运服务



(五)有形动产租赁服务

1.有形动产融资租赁

2.有形动产经营租赁



（六）鉴证咨询服务

 1.认证服务

 2.鉴证服务

 3.咨询服务

代理记账按照“咨询服务”征收增
值税



（七）广播影视服务

 1.广播影视节目（作品）制作服务

 2.广播影视节目（作品）发行服务

 3.广播影视节目（作品）播映服务



税率

 1.基本税率17%

 2.提供交通运输服务。税率11%

 3.提供现代服务业服务，税率6%（提供有形
动产租赁服务，税率为17%）

 4. 财政部和国家税务总局规定的应税服务税率
为零。

 5.增值税征收率为3%



医疗器械发展前景展望

 2015年中国医疗器械市场分销前景分析

 最近十年，我国医疗器械市场规模也维持快速增长态
势，国内医疗器械工业总产值从2003年的189亿人民
币上升到2013年的1889亿，2013年同比增长21%，
增长速度远快于药品。

 目前全球医疗器械占医药总市场总规模的42%，而我
国仅占医药总市场16%的规模，预计在未来5年左右，
我国医疗器械行业仍然将保持20%-30%的高速增长。



2015年中国医疗器械市场分销前景分析

 2014年前三季度，我国
医疗器械产业收入达到
1493亿元，同比增长
14.7%。

 中商产业研究院发布的
《2014年版中国医疗行
业并购重组研究咨询报
告》指出：2015年中国
医疗器械产业收入有望
达到2300亿元。





培训收获

 1.通过此次培训我有无收获？

 2.希望得到什么内容的培训？


